

Краткое сообщение

УДК 378.6:343.8-051

doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.324-329

НАУЧНАЯ ШКОЛА «ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИСПОЛНЕНИЯ И ОТБЫВАНИЯ УГОЛОВНЫХ НАКАЗАНИЙ»: СОЗДАНИЕ, РАЗВИТИЕ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Ирина Александровна Давыдова¹

¹ Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, 706197825041977@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы создания и развития научной школы «Правовое регулирование исполнения и отбывания уголовных наказаний», функционирующей на кафедре уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными. Значительное внимание уделено родоначальнику научной школы доктору юридических наук, профессору Михаилу Петровичу Мелентьеву. Раскрываются отдельные научные направления, развивающиеся в рамках научной школы в современных условиях, акцентируется внимание на перспективных направлениях развития научной школы.

Ключевые слова: научная школа, исполнение уголовных наказаний, функции уголовно-исполнительного права, уголовно-исполнительная политика, исполнение наказаний, система пробации, ресоциализация

Для цитирования

Давыдова И. А. Научная школа «Правовое регулирование исполнения и отбывания уголовных наказаний»: создание, развитие, перспективы // Человек: преступление и наказание. 2024. Т. 32(1–4), № 3. С. 324–329. DOI: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.324-329.

Short report

SCIENTIFIC SCHOOL “LEGAL REGULATION OF THE EXECUTION AND SERVING OF CRIMINAL PENALTIES”: CREATION, DEVELOPMENT, PROSPECTS

Irina Alexandrovna Davydova¹

¹ Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, 706197825041977@mail.ru

Abstract. The article deals with the creation and development of the scientific school “Legal regulation of the execution and serving of criminal penalties”, functioning at the penal law and the organization of educational work with convicts department. Considerable attention is paid to the founder of the scientific school, Doctor of Law, Professor M. P. Melentyev. The individual scientific directions developing within the framework of the scientific school in modern conditions are revealed, attention is focused on promising areas of development of the scientific school.

Keywords: scientific school, execution of criminal penalties, functions of penal law, penal policy, execution of punishments, probation system, resocialization

For citation

Davydova, I. A. 2024, ‘Scientific school “Legal regulation of the execution and serving of criminal penalties”’: creation, development, prospects’, *Man: crime and punishment*, vol. 32(1–4), iss. 3, pp. 324–329, doi: 10.33463/2687-1238.2024.32(1-4).3.324-329.

Академия ФСИН России является площадкой для создания и развития различных научных школ, одна из которых – научная школа кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными «Правовое регулирование исполнения и отбывания уголовных наказаний». Ее становление началось в 1970 г., когда в РВШ МВД СССР была создана лаборатория по исследованию проблем перевоспитания осужденных, основной целью функционирования которой стало совершенствование методов работы в исправительно-трудовых учреждениях, разработка рекомендаций для практических сотрудников.

Родоначальником данной школы являлся доктор юридических наук, профессор М. П. Мелентьев, который в 1969 г. в Московской высшей школе МВД СССР защитил кандидатскую диссертацию на тему «Эффективность исполнения наказания в отношении впервые осужденных к лишению свободы», в 1980 г. во ВНИИ МВД СССР – докторскую диссертацию на тему «Функции советского исправительно-трудового права и механизм их реализации». В 1994 г. М. П. Мелентьев возглавил кафедру исправительно-трудового права РВШ МВД СССР и, по воспоминаниям В. В. Геранина, сразу поставил перед коллективом сверхзадачу – разработать первый комментарий к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации, что с успехом было выполнено. За долгие годы преподавательской и научной деятельности М. П. Мелентьев сформировал научную школу, представители которой работают на различных должностях в уголовно-исполнительной системе и учебных заведениях России и ближнего зарубежья.

Сферу научных интересов М. П. Мелентьева составляли проблемы уголовного и уголовно-исполнительного права, пенологии, функции, принципы и структура уголовно-исполнительного права.

М. П. Мелентьевым единолично и в составе авторских коллективов опубликовано более двухсот научных работ, в том числе пять учебников, семьдесят четыре учебных пособия, четыре комментария к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации, два – к Уголовному кодексу Российской Федерации, один – к Минимальным стандартным правилам обращения с заключенными. Под его руководством защищено более 40 кандидатских и докторских диссертаций.

Создание научной школы и ее коллективов предопределило тематику научных работ крупных специалистов в области исправительно-трудового и уголовно-исполнительного права, докторов юридических наук, профессоров: Н. А. Стручкова, З. А. Астемирова, С. И. Дементьева, А. И. Зубкова, А. В. Шамиса, И. В. Шмарова, А. С. Михлина и др. В 80–90-х годах XX века функционирование научной школы было обусловлено потребностями внедрения научных основ в законодательство и деятельность уголовно-исполнительной (исправительно-трудовой) системы и органов внутренних дел.

Большой вклад в уголовно-исполнительную науку, в частности, в разработку проблем, связанных с совершенствованием нормотворческой и правоприменительной деятельности органов, исполняющих уголовные наказания, внес заслуженный работник МВД СССР, заслуженный юрист Российской Федерации, кандидат юридических наук, профессор В. А. Фефелов. Владимир Александрович является автором семи учебных пособий, концепции «Социально-правовые основы цивилизации исправительных учреждений Российской Федерации», ряда учебников по исправительно-трудовому праву, комментариев к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации и Минимальным стандартным правилам обращения с заключенными.

Основоположителем отдельного направления научной школы «Уголовно-правовое, уголовно-исполнительное и криминологическое обеспечение исполнения наказания в виде лишения свободы, предупреждения правонарушений среди осужденных к лишению свободы и освобожденных из исправительных учреждений» был доктор юридических наук, профессор В. Е. Южанин. Результаты его научной деятельности реализованы в семи монографиях, семи учебных пособиях и ста пятидесяти научных статьях. В. Е. Южанин состоял членом рабочей группы при Министерстве юстиции Российской Федерации по корректировке Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года.

Существенный вклад в развитие научной школы внес профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными Академии ФСИН России доктор юридических наук Ю. А. Кашуба. В 2002 г. в Академии права и управления Минюста России Ю. А. Кашуба защитил докторскую диссертацию на тему «Уголовно-исполнительная политика в отношении несовершеннолетних». С 90-х годов прошлого столетия и до настоящего времени в рамках исследуемого научного направления Ю. А. Кашубой было подготовлено и издано свыше 200 научных трудов. Под его научным руководством защищено 34 кандидатских диссертаций и 1 докторская, значительная часть из которых подготовлена в рамках научной школы.

Самостоятельное направление научной школы кафедры «Исполнение уголовных наказаний в отношении больных лиц» создал и успешно развивает профессор кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными А. П. Скиба, который является автором свыше 200 научно-исследовательских и

учебно-методических работ, в том числе более 10 монографий. В сферу научных интересов А. П. Скибы входят также достижение целей уголовно-исполнительного законодательства, общественный контроль за деятельностью исправительных учреждений, досрочное освобождение от отбывания наказания, коллизии уголовного, уголовно-исполнительного, уголовно-процессуального и иного законодательства.

Развитие научной школы в настоящее время осуществляется профессорами кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными. Так, под авторством С. Н. Пономарева выпущено около 120 научных трудов, в том числе по подготовке тюремного персонала, комментариев к Уголовно-исполнительному кодексу Российской Федерации.

Научно-исследовательская деятельность профессора В. Н. Чорного также осуществляется в рамках научной школы кафедры, его работы посвящены проблемам обеспечения безопасности осужденных в условиях лишения свободы, социальной обусловленности целей уголовно-исполнительного законодательства и средств их достижения, а также реализации уголовно-исполнительного процесса.

Сфера научных интересов доктора юридических наук Ф. В. Грушина – уголовно-исполнительная политика, уголовно-исполнительное законодательство, исполнение уголовных наказаний и иных мер уголовно-правового характера, не связанных с изоляцией осужденного от общества. Все научные разработки Ф. В. Грушина и его учеников также направлены на развитие научной школы кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными.

Профессор кафедры Ю. А. Головастова в 2019 г. в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова защитила диссертационное исследование на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Уголовно-исполнительное право как отрасль российского права: предмет, метод, источники, система». В настоящее время сферу научных интересов Ю. А. Головастовой составляют теоретические и методологические проблемы уголовно-исполнительного права.

На сегодняшний день состав научной школы «Правовое регулирование исполнения и отбывания уголовных наказаний» не ограничивается профессорско-преподавательским составом кафедры. Активное участие в научной деятельности принимают курсанты, адъюнкты, докторанты. Успешно функционирует научный кружок, нацеленный на развитие и передачу знаний, идей новым поколениям молодых ученых. Стоит отметить, что под чутким научным руководством профессоров и доцентов кафедры за последние 5 лет были защищены 10 диссертаций на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Результаты научной деятельности школы реализованы более чем в 30 монографиях, 20 учебниках и учебных пособиях, 200 научных статьях в ведущих журналах. Представители кафедры являются членами диссертационных советов, редакционных коллегий журналов: «Уголовно-исполнительное право», «Человек: преступление и наказание», «Юристъ-Правоведъ» и др.

Кафедрой уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными Академии ФСИН России ежегодно проводится научно-практическая конференция «Актуальные проблемы уголовно-исполнительного права и исполнения уголовных наказаний», посвященная памяти профессоров Н. А. Стручкова и М. П. Мелентьева и ставшая ее визитной карточкой. Данная конференция проводится уже более 19 лет. В настоящее время указанное мероприятие носит статус международного, так как в

нем принимают участие представители Республики Казахстан, Республики Беларусь, Азербайджанской Республики. В работе конференции традиционно участвуют ведущие доктора наук, профессора, профессорско-преподавательский состав Академии ФСИН России и других вузов. Большой интерес к работе конференции в последнее время проявляют и практические работники, считая ее площадкой для нахождения совместно с научным сообществом путей совершенствования своей деятельности в рамках существующего уголовно-исполнительного законодательства и выработки предложений по его совершенствованию.

Научная школа имеет прочные связи с Московским государственным юридическим университетом имени академика О. Е. Кутафина, Донским юридическим институтом, Забайкальским государственным университетом, Краснодарским государственным университетом культуры и искусств, Кубанским государственным университетом, Кубанским аграрным государственным университетом, Вологодским институтом права и экономики ФСИН России, Кузбасским институтом ФСИН России, Владимирским и Самарским юридическими институтами ФСИН России, Рязанским государственным университетом имени С. А. Есенина, Южным федеральным университетом, ВНИИ МВД России, Краснодарским, Московским и Санкт-Петербургским университетами МВД России, Волгоградской и Нижегородской академиями МВД России, Ростовским и Уфимским юридическими институтами МВД России, НИИ ФСИН России, а также с зарубежными научными организациями, в частности с Академией МВД Республики Беларусь, Ташкентским государственным юридическим университетом Министерства юстиции Республики Узбекистан, Институтом службы исполнения судебных решений Университета внутренних дел Монголии.

Наиболее тесное взаимодействие научная школа осуществляет с Управлением организации исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, Правовым управлением, Управлением исполнения приговоров и специального учета, Управлением воспитательной, социальной и психологической работы ФСИН России.

Сфера интересов научной школы в настоящий момент представлена следующими направлениями, большинство из которых сформировано по согласованию и на основе заявок профильных управлений ФСИН России: проблемы исполнения наказаний при введении режима особых условий; ресоциализация отдельных категорий осужденных, освобождаемых или освобожденных из исправительных учреждений; развитие института пробации и направления совершенствования уголовно-исполнительного законодательства в связи с принятием Федерального закона «О пробации в Российской Федерации»; исполнение наказаний в отношении больных социально значимыми заболеваниями; сравнительно-правовой анализ уголовно-исполнительного законодательства зарубежных государств и т. д.

Результаты научно-исследовательской работы членов научной школы были использованы при подготовке уголовно-исполнительного законодательства РФ, ведомственных нормативных актов Минюста России, а также Концепции развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации до 2020 года. Кроме того, научные исследования членов научной школы широко используются при подготовке специалистов в образовательных организациях ФСИН России и других вузах России.

Научные разработки внедрены в деятельность исправительных учреждений России, центрального и территориальных органов ФСИН России, в том числе: ГУФСИН России

по Краснодарскому и Красноярскому краям, Ростовской области; УФСИН России по Республике Калмыкия, Астраханской, Воронежской, Вологодской, Волгоградской, Тульской и Рязанской областям и пр.

Информация об авторе

И. А. Давыдова – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными.

Information about the author

I. A. Davydova – PhD (Law), Associate Professor, associate professor of the penal law and organization of educational work with convicts department.

Статья поступила в редакцию 02.06.2024; одобрена после рецензирования 28.06.2024; принята к публикации 19.08.2024.

The article was submitted 02.06.2024; approved after reviewing 28.06.2024; accepted for publication 19.08.2024.